



我省加快推进科技赋能文旅发展

到2027年底培育形成3~5家具有全国影响力的文旅科技领军企业

星报讯(记者 章沁豫) 近日,记者从省文化和旅游厅获悉,我省将加快推进科技赋能文旅发展,到2027年底培育形成3~5家具有全国影响力的文旅科技领军企业,打造一批吸引力强、市场竞争力突出的文旅消费新场景、新业态、新模式。

近年来,随着文化表现形式创新、技术手段迭代更新以及游客对文化体验深度需求的不断提升,沉浸式文旅演艺作为一种重要的文旅新业态受到广泛关注。我省将以虚拟现实、增强现实技术为载体,融合互联网3.0、光影等技术,积极推进虚拟数字人演唱会、沉浸式电影院、球幕影院等沉浸式文旅娱乐服务基础设施建设。应用元宇宙等数字技术,有机融合实体空间与数字内容,发展VR大空间、沉浸式夜游、沉浸式街区(园区)等多元业态。引入沉浸式演艺、主题餐饮、剧本娱乐等业态,打造集购物、娱乐、文化体验于一体的文商旅消费综合体。推动有条件的旅游景区、文博场馆、考古遗址公园、文化和旅游消费集聚区、旅游休闲街区、旅游度假区等主体,依托实体与虚拟场景交互,构建贯通历史时空的沉浸式体验环境。推进XR沉浸式体验展、“元·书局”数智新场景、X-META全感

VR乐园等项目建设,持续提升“三河明月夜”“阜阳双清湾水上夜游”“长江不夜城”“徽秀”“西递夜游”等沉浸式文旅品牌影响力。

运用全息投影、三维建模等数字技术,开发数字展览、数字演艺、云娱乐、云演艺、云直播、云展览等新场景。推动公共文化场馆、剧院等文化基础设施数字化、智能化改造升级,建设智慧图书馆、数字博物馆。推动文旅IP数字化开发与保护,赋能文旅新体验、非遗保护传承与创新展示。利用知识图谱、裸眼3D等技术,创新展览形式、文物活化模式。推动前沿科技与传统演艺深度融合,打造沉浸式剧场(剧院)、数字音乐剧场。盘活景区、商圈、工业遗存、夜间集聚区,植入数字演艺、互动光影秀等内容。鼓励文艺院团、非遗传承人开发线上演播节目,开展云演播、云展播,丰富线上演出内容供给。推动文博单位、高校、企业围绕徽州文化、长江文化、淮河文化、大运河文化及黄梅戏文化,联合开发原创数字展陈内容、数字文化展示与体验项目。

创新低空技术场景应用,开发低空飞行观光、体验、赛事、表演、培训等文旅产品。推动合肥、芜湖、淮南等地建设绿色航空飞行营地,在完善技术标准、运营规范和服务

体系的基础上,稳步有序开展新型低空航空器载人飞行,开发“空中俯瞰自然景观+城市地标观光”特色项目,培育飞行体验、无人机编队表演等新型文旅消费业态。推动合肥、六安、芜湖等地举办低空运动、航空模型运动、模拟飞行、飞行设计编程等低空赛事活动,融入红色航空文化元素,开发沉浸式红色航空文化体验项目。在黄山等重点山岳型景区,探索无人机在运输、监测、应急等领域应用,构建“低空科技+山岳旅游”融合发展新模式。

全面实施“人工智能+”行动,面向旅游景区、文博场馆、旅游休闲街区、旅游度假区、考古遗址公园等,拓展AI行程规划、AI客服、AI导览、AI讲解、AI营销等智能服务,鼓励文旅场所应用AI数字人、AI机器人等技术,创新服务模式。支持龙头企业开展文旅大模型关键技术攻关与应用研发,打造系列“AI+文旅”应用场景。加快文旅大模型在农文旅、商文旅、体育旅游、工业旅游、气象旅游等新业态中的融合应用,积极培育“AI+乡村旅游”“AI+夜间经济”“AI+跨界合作”等新业态、新模式。推动合肥市依托科学岛、安徽创新馆、合肥科技馆新馆、合肥现代科技馆等,建设现代科技感突出的科普示范基地、科技研学基地和科技营地。

“进站会商”办实事 “丰调捋顺”解纷争

记者 徐越蔷

近日,省人大常委会组织开展“市县人大行”集中采访活动,聚焦全省各级人大和人大代表通过践行全过程人民民主重大理念,助力高质量发展、保障改善民生的履职实践。12月22日,采访团来到合肥市肥西县丰乐镇,实地探访该镇人大在推动基层治理、解决民生关切方面的创新做法与扎实成效。



经过进站会商,丰乐镇滨河苑小区增加了电动自行车充电设施

约1000辆电动车的日常使用需求。

“在家门口就能找到说理的地儿”

今年夏天,丰乐镇从姚社区一处集体核桃林因居民上坟不慎起火受损。社区居民李某与该处核桃林的所有方——从姚社区股份经济合作社就赔偿金额发生分歧,迟迟无法达成一致。

“我们到现场实地勘查了树木受损情况,走访咨询相关苗木企业了解市价。”参与调解的镇人大代表回忆。调解工作组一方面向李某说明侵权责任,另一方面也与合作社沟通其实际家庭困难。经过不懈努力,双方最终就赔偿金额达成共识。

这种由人大代表、专职调解员和镇村法律顾问共同参与的调解模式,在丰乐镇被称为“丰调捋顺”。自工作室成立以来,镇人大主席团牵头整合司法所、派出所、综治信访等多方力量,构建起“人大代表驻点接访+法律顾问定期服务+调解员常态巡访”的模式,让群众在家门口就能找到说理处、解纷路。截至目前,累计调解邻里宅基地纠纷、土地流转矛盾等15起。

“很多矛盾并不复杂,关键是要有人及时介入、公正处理。”一位参与多次调解的人大代表说。如今在丰乐镇,不少群众遇到纠纷会主动来到工作室,“找代表说一说”。

下一步,丰乐镇人大将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续擦亮“丰调捋顺”名片,不断丰富“进站会商”议题,紧扣群众急难愁盼,以扎实的履职成效筑牢基层善治根基,让全过程人民民主在乡镇一线焕发勃勃生机。

“充电桩怎么建,大家坐下来谈”

在推动民生实事方面,丰乐镇人大创新开展“进站会商一件事”工作。今年9月,镇人大围绕“居民小区充电桩建设”议题,组织县镇人大代表、物业办及滨河苑小区物业公司共商对策。

“随着电动自行车、电动汽车越来越普及,群众对安全便捷充电的需求越来越迫切,但部分小区存在设施不足、布局不合理、管理不规范等问题,给群众的生产生活带来了不便。”专题会商会上,人大代表结合前期走访收集的民意,开门见山点出了问题关键。

镇人大精准引导,组织与会人员充分讨论,最终达成共识。一方面增加电动自行车充电设施,重点推进停车棚建设;另一方面分类推进电动汽车充电桩安装,通过“村社区牵头引进第三方”“试行群众租用车位自装”双路径,破解建设难题。

“我们要把这件事办实办好,让群众真正用上‘放心电、便捷电’。”丰乐镇人大主席表示。9月进站会商后,滨河苑小区新建12个电动车停车棚,新增120个充电端口。至此,该小区共有45个停车棚,充电端口达570个,基本满足小区

S04宿遂高速阜阳段项目工可获批

星报讯(记者 章沁豫) 记者从安徽省交通运输厅网获悉,近日,S04宿遂高速阜阳段项目工可获批。

该项目起于颍东区冉庙镇东侧阜阳与亳州市界处,顺接宿遂高速亳州段,路线自东向西布线,串联阜阳市颍东区、颍泉区、太和县、界首市、临泉县,顺接河南省沈卢高速沈丘段。路线全长约72.56公里,估算总投资约110亿元。全线共设置互通立交6处,同步建设匝道收费站4处,服务区1处,采用双向四车道高速公路标准建设,设计速度120公里/小时。

该项目采用特许经营模式,中标单位为省交控集团牵头组建的联合体。项目的建设,对阜阳市全面构建“三纵四横”“阜阳绕城”高速公路格局具有重要意义。

合肥、芜湖入选国家消费“三新”试点

近日,商务部办公厅、财政部办公厅印发《关于做好消费新业态新模式新场景试点有关工作的通知》,在全国50个城市开展消费新业态新模式新场景试点,我省合肥、芜湖入选。

实施期内,中央财政对试点城市给予资金补助,超大特大城市每个城市合计补助4亿元,大城市每个城市合计补助3亿元,其他城市每个城市合计补助2亿元。围绕健全首发经济服务体系,支持打造一批首发中心、首发经济集聚区,在重点商圈商街、创意园区、文化场所等打造多层次的新品发布平台载体等;创新多元化服务消费场景,支持业态创新、模式创新,推动人工智能、元宇宙等数字技术在文娱、旅游、健康、体育等领域的深化应用,打造一批商旅文体健融合的消费新场景等;支持优质消费资源与知名IP跨界联名,依托互联网数字娱乐平台和知识产权(IP)孵化平台,打通设计、开发、生产、营销、推广全产业链,开发系列周边产品,打造沉浸式消费空间等。

合肥、芜湖将在政策支持下,建设一批消费拉动效果好、示范引领作用强、创新性特点突出的项目,健全首发经济服务体系,创新多元化服务消费场景,提升消费品质,扩大服务消费,培育消费新增长点,推动消费新业态不断涌现,提升消费活力,更好满足人民群众多样化、差异化消费需求,为经济高质量发展提供有力支撑。据《安徽日报》

徽商回归淮北对接会签约超22亿元

12月23日,2025国际徽商精英大会暨徽商回归淮北对接会在淮北市召开。经过前期对接洽谈,本次大会共有14个项目现场签约,总投资额22.6亿元。

欢歌笑语康养社区项目、鑫安绿色建材产业园项目、废旧矿井重力储能设备和消防一体化机器人生产项目、中农鑫茂现代农业综合体项目、康唯生物果胶项目、方程豹汽车后市场项目……此次大会签约的项目涉及康养、新材料、高端装备、绿色食品、新能源汽车等众多领域。

据《安徽日报》